



祁陶宇，科学学习力父母学院副院长，中国科学技术大学管理学硕士、中国科学技术大学终身学习实验室副主任。

引导孩子学会面对输赢

文 / 祁陶宇

在绘本《输不起的莎莉》中，主人公莎莉是个什么都喜欢争第一的小姑娘，她喜欢吃乳酪通心粉的时候比哥哥先吃完，在学校排队要排在第一个，喜欢在课间第一个冲出教室……她不允许自己失败，当然她也不能接受自己的团队失败。每次她的团队遇上了问题，她就会尖叫着表示不满。她这样的举动让周围的朋友都有点讨厌她，都不愿意和她做朋友，还给她取外号“输不起的莎莉”。

其实在我们生活中，有很多像输不起的莎莉这样的孩子，他们做什么事情都要争第一，只能接受赢，输了就哭闹、发脾气。如果你的孩子也有这些表现，父母一定要引起重视，要注意引导孩子正确地面对输赢。因为人的一生很长，没有人能一直赢，孩子总会面对失败，但是我们需要引导孩子调整好自己的心态，可以享受赢，也要正确看待输。



【案例】

淘淘是一个4岁正在上中班的孩子。淘淘的爸爸总喜欢在晚饭后带着淘淘一起比赛搭积木，淘淘的爸爸说这样可以培养淘淘的竞争意识。比赛时，爸爸总是故意示弱输给淘淘，淘淘每次赢了都特别开心，爸爸也会特别开心地夸奖淘淘：“淘淘真棒！淘淘搭积木搭得最好！”淘淘也总是自豪地说：“我赢了！我是第一名！”

可是有一次，淘淘和与他同龄的好朋友奇奇在一起玩比赛搭积木的游戏时，奇奇可没想着要让着淘淘，结果淘淘输给了奇奇。这下可了不得了，淘淘开始发脾气大哭起来，还把积木扔得满地都是，一边扔一边大喊：“我不玩了！不玩了！”场面一度失控……

【案例分析】

案例中的淘淘已经习惯了胜利，面对突然到来的失败无法承受，以大哭大闹的方式来发泄受挫的情绪。有时候父母故意输给孩子，是为了让孩子更加自信，更有胆量，但这种虚假的胜利是无法帮助孩子真正建立自信心的，反而会让孩子的自我认知出现偏差，同时孩子在人际交往尤其是同伴交往中也会出现问题。

孩子习惯了胜利，在面对失败时就会束手无策、无法承受。久而久之，孩子听不得不顺耳的话，遇不得不顺心的事，一旦感觉自尊心受挫，压抑不住的负面情绪便会以极端的方式爆发，其实这是逆商较低的表现。所谓逆商，是孩子面对逆境、承受挫折、超越困难时的一种能力。作为父母，除了要培养孩子的智商和情商，也应该培养孩子的逆商。

那么，面对像案例中的淘淘这样输不起的孩子，家长应该如何引导孩子正确对待输和赢呢？

父母要从心态和言行上作出调整。

现代社会竞争激烈、压力大，父母常鼓励孩子追求胜利和成功，却往往忽略了孩子在失败中也可以学习更多的经验。失败除了可以显露孩子的不足，还可以让孩子从中学习谦卑，总结经验并努力进步。孩子如果了解了失败是非常正常的事，那么他们就可以平和地处理失败时的负面情绪。引导孩子前，父母要允许孩子失败，以平和的心态接受孩子的失败，从言行上去告诉孩子做事情要付出努力即可，不用过多纠结于结果成功与否。

要让孩子明确比赛或游戏的规则。

跟孩子玩游戏时，一定要先让孩子清楚比赛的规则，让孩子知道，比赛的规则就是要决出输和赢，但无论输还是赢都是正常的，有赢的一方，就必然有输的一方。同时输和赢又是相对的，在面对比我们强大的比赛对手时，我们可能会输给对手，但在面对比我们弱势的对手时，我们就是赢的一方。但和比自己强大的对手对弈，我们才会找到自己的不足，才能不断努力、不断提高。但面对比我们弱的对手时，我们虽然一直在赢，但是我们可能止步不前，满足于眼前的胜利，始终无法提升自我。

允许孩子失败时的情绪宣泄。很多孩子输了以后，就会发脾气，大吵大闹。这个时候，父母一定要做好心理建设。想要孩子改变输不起的心态不是一两天就能完成的，所以不要着急去吼骂孩

子，也不要无原则地哄孩子。当孩子情绪失控、大吼大叫时，要给孩子宣泄情绪的时间和空间，允许他宣泄。父母可以在旁边静静看着，不用做任何回应。等孩子的情绪宣泄得差不多、能听进去别人说的话以后，我们再用比较平和的态度和孩子交流。首先站在孩子的角度，理解孩子的心情，然后再向孩子讲清楚规则，告诉他们比赛的过程比结果更重要。

失败时要引导孩子接纳失败。

没有人喜欢失败，但当失败真的来了，受挫的情绪得到宣泄后，我们要引导孩子接纳失败。但接纳失败不等于沉浸于失败中，并从此自信受挫、一蹶不振。接纳失败的正确做法就是调整心态，以平和的心态看待失败，分析失败的原因，找出制胜的方法。比如：孩子希望赢得比赛，父母可以陪孩子一起找出比赛中表现不好的地方，告诉他想要赢得比赛应该如何去做。

引导孩子关注自己的行为过程。

要做到这点的前提是父母不要过度关注事情的结果，而是把关注度放在孩子做某件事情过程中的表现，是否努力、坚持、勇敢等。父母在评价孩子的表现时就可以说：“这件事情虽然没做好，但是你很努力地想办法去做了，这很棒！”只有父母的关注点放在过程中，孩子才会慢慢不去关注最后的结果成功与否。

“冰冻三尺，非一日之寒”，输不起的心态不是一两天形成的，所以想要改变孩子的这种心态也不是短时间内可以完成的，需要家长循序渐进地引导。在孩子失败时，家长需要耐心地去引导，帮助孩子积极面对失败，从而帮助孩子改变输不起的现象。

